
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEMVEJ – REALIZADA EM 10/11/2021

Ao décimo dia do mês de novembro de dois mil e vinte um, às quinze horas,

por meio de videoconferência disponível no link:  meet.google.com/vnb-fedi-

fcu, iniciou-se a Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e

Justiça  do  Estado  do  Paraná.  Conforme  convocação  prévia,  fizeram-se

presentes,  por  meio  virtual:  TITULARES  GOVERNAMENTAIS: Isabela

Damiani (Arquivo Público).  SUPLENTES GOVERNAMENTAIS: Aimoré Índio

do  Brasil  Arantes (SEEC);  Marina  Braga  Carneiro (Arquivo  Público).

TITULARES DA SOCIEDADE CIVIL: Ivete Maria Caribé Rocha (SERPAJ),

Aluízio  Ferreira  Palmar (CDHMP). SUPLENTES  DA SOCIEDADE  CIVIL:

Carla Luciana Souza da Silva (Unioeste).  CONVIDADOS(AS) TITULARES:

Olympio de Sá Sotto Maior Neto (MPPR), Maria Aparecida Blanco de Lima

(TJPR), Rodrigo  Collares  Tejada  (DPU).  CONVIDADOS  SUPLENTES:

Rafael Moura (MPPR). CONVIDADOS(AS)/COLABORADORES(AS): Hialony

Rodrigues (SEJUF); Claudia Hoffmann (MPPR e Coordenadora do LUME);

Marina  de  Fátima  da  Silva (DPE/PR);  Norton  Nohama  (UFPR),  Raquel

Osowski. JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA: Na oportunidade foi  justificada a

ausência de Jefferson Salles (SEED), pois encontra-se licença médica, bem

como foi justificada a ausência de  Ana Raggio (SEJUF/DEDIF) que está em

fruição  de  férias. Abertura: Inicialmente,  Hialony  realizou  uma  chamada

nominal  de  todas  e  todos  presentes.  Após  a  chamada,  Hialony  passou  a

palavra  para  a  coordenadora,  Dra.  Ivete.  1.  Aprovação da  pauta: Hialony

realizou  a  leitura  da pauta  para  aprovação  do pleno.  Não houve  nenhuma

objeção perante a pauta e portanto ela foi aprovada. 2. Aprovação da ata de

reunião  ordinária  de  outubro  de  2021: Não  houve  nenhuma  objeção  e

portanto, a ata foi aprovada para publicação na página do CEMVEJ, no site da
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SEJUF, e no DIOE. 3. Evento LUME/ CEMVEJ/ TJ/ SEJUF  (confirmar data,

horário, palestrantes e convidados para abertura): Claudia relembrou que

na última reunião foi pré-agendada a data do dia 03 de Dezembro às 16 horas,

indagando assim, se ainda mantêm-se essa data. Além disso, pontua que é

necessário definir quem será a (o) convidada (o) do Tribunal de Justiça para

participar do evento, quem irá representar o CEMVEJ e os representantes do

Observatório de Direitos Humanos e da SEJUF. Com relação ao palestrante,

Claudia  reforçou  sua  sugestão  em  convidar  alguém  que  fale  sobre  a

importância dos lugares de memória no Brasil,  porém, ainda não realizou o

convite  oficial,  tendo  03  possíveis  participantes  em contato.  O  evento  terá

duração  de  01  hora,  com  05  minutos  de  fala  para  os  convidados

homenageados. Devido a um conflito de agenda, Olympio solicitou que seja

remarcada para outra data para conseguir  participar  do evento.  Portanto,  a

coordenadora Ivete sugeriu que o evento fosse remarcado para o dia 01 de

Dezembro  às  16  horas.  A Desembargadora  Maria  Aparecida  ressaltou  que

deverão  ser  enviados  os  convites  para  o  presidente  do  TJ  e  para  o

coordenador  do  Observatório  de  Direitos  Humanos.  Claudia  listou  que  na

abertura poderiam falar: o presidente do TJ; o coordenador do Observatório de

Direitos Humanos; a  desembargadora Maria Aparecida; o Dr. Olympio; a Dra.

Ivete;  um  representante  da  SEJUF.  Olympio  sugeriu  que  o  evento  fosse

realizado mais cedo. Então, Claudia sugeriu que o evento fosse realizado no

dia 01 de Dezembro das 15:30 às 17:30. Após a definição, Claudia indicou que

no próximo ano poderá ser elaborado um cronograma de eventos em parcerias

entre o Lume e o CEMVEJ com diversas temáticas, como indígenas, questões

de gêneros e demais temáticas relevantes. Ademais, Claudia relatou sobre a

reunião  realizada  com  os  especialistas  em  Educação  -  Professora  Carla

Luciana  Silva  (UNIOESTE),  Professora  Marion  (UFPR),  Regina  Bley

(CAOPDH-MPPR); Hialony (SEJUF/DEDIF) - nesta reunião, foi tratado sobre a
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primeira ação do Lume que será a formação no tema Verdade,  Memória  e

Justiça  para  professores  da  Rede  Pública  de  Ensino.  Na  reunião,  Regina

sugeriu  a  possibilidade  de  realização  de  um curso  EAD de  pós-graduação

sobre a temática. A Desembargadora Maia Aparecida sugeriu que o tema sobre

a violência praticada contra as mulheres seja abordado nos planejamentos do

comitê e do Lume, pois durante todo o percurso ainda não teve o enfoque

necessário.  Claudia  concordou  com  a  sugestão  e  destacou  que  o  Lume

buscará  também  entrevistar  todas  as  participantes  e  os  participantes  do

CEMVEJ.  Aluízio  está  de  acordo  com  o  tema  sugerido  pela  Dra.  Maria

Aparecida, ressalta que pouco se fala sobre o centro de tortura que existia na

Delegacia  da  Polícia  Federal  de  Curitiba,  em  que  várias  mulheres  foram

torturadas com métodos humilhantes e debilitantes, como é o caso de Maria

Cândida de Souza Gouveia e de Iná Meireles. Portanto, é muito importante

discutir essa temática para mostrar que no Estado do Paraná como em todo o

Brasil essa violência foi brutal. 4. Relato sobre a questão indígena abordada

na  CEV: Hialony  relembra  que  esta  pauta  foi  solicitada  pela  Prof.ª  Carla

(Unioeste),  porém a  Raquel  havia  solicitado  que  essa  pauta  estivesse em

discussão na próxima reunião do CEMVEJ, pois o Dr. Olympio trará os relatos

desse  ponto.  Raquel  informa  que  a  Prof.ª  Carla  sugeriu  que  esse  tema,

também, seja discutido em formato de rodas de conversas como os outros

eventos que o CEMVEJ vem realizando. Na ocasião, Raquel propôs que esse

tema  seja  discutido  na  próxima  reunião,  no  dia  08/12,  para  encaminhar  a

programação dessa proposta de evento (ex: convidar palestrantes que falem

sobre  a  Comissão  Nacional  da  Verdade  -   com enfoque  nas  violações  de

direitos  humanos  contra  povos  Indígenas  –  e  os  procuradores  do  MPF).

Sugestões aprovadas, sem mais, passou-se para o próximo ponto da pauta. 5.

Informes: A coordenadora  Ivete,  informou sobre  um convite  da  Associação

Brasileira de Amparo à Infância (ABAI) de Mandirituba referente a um almoço
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que será realizado no dia 15/11,  quem desejar  comparecer  deve entrar em

contato para ser repassado o endereço do evento. Além disso, informou que

haverá  um lançamento  de  um livro  sobre  histórias  de lideranças indígenas

escrito pela Marianne Spiller (fundadora da ABAI), o lançamento será realizado

no  acampamento  indígena  na  sede  da  SANEPAR,  em  Piraquara.  Adiante,

Hialony informa sobre os últimos encaminhamentos do evento do CEMVEJ que

será realizado no dia 19/11. Na sequência, Olympio questiona se a Neide de

Azevedo Lima (Ex-presidente do Movimento Feminino pela Anistia) não será

convidada para palestrar nesses ciclos de debates sobre a Luta pela Anistia

Política. Claudia informa que quando o Dr. Olympio sugeriu a primeira vez de

convidar a Neide, já havia sido fechado a programação e a lista de palestrantes

do evento do dia 19/11, porém tem-se o plano de continuar esses ciclos de

debates, portanto, no próximo evento a Neide pode ser a primeira palestrante

convidada,  assim como,  a primeira  entrevistada do LUME. Prosseguindo,  a

coordenadora  Ivete  informou  que  acontecerá  um  Congresso  de  Integração

Latino-Americana  realizado  pela  Casa  Latino-Americana,  este  que  ocorre  a

cada 03 (três) anos, sendo neste ano o 6º Congresso que será em formato

virtual.  Neste  evento,  Norton  fará  uma  mesa  sobre  a  Operação  Condor,

Memória e Verdade.  Encerramento: Sem mais assuntos a serem tratados, a

coordenadora  Ivete  agradeceu  a  presença  de  todos  e  todas  e  encerrou  a

Reunião  Ordinária  do  Comitê  Estadual  de  Memória,  Verdade  e  Justiça  do

Paraná do mês de Outubro. A presente ata foi lavrada pelo estagiário Davi da

Rosa e revisada pela residente técnica Daiane Pego. 
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